
ALLEGATO 2 

 

Elenco delle modifiche alle specifiche tecniche per la trasmissione telematica 

del Modello di dichiarazione di successione e domanda di volture catastali  

febbraio 2025 

 

a) in corrispondenza dell’elemento “Agevolazioni" sono state modificate le frasi 

“Il codice agevolazione F può essere selezionato solo nella sezione 

devoluzione dei quadri EC, EM. Il codice agevolazione G può essere 

selezionato solo nella sezione devoluzione dei quadri EB, EC, EL, EM, EN. 

Il codice agevolazione N può essere selezionato solo nella sezione 

devoluzione dei quadri EB, EL. I codici agevolazione C, D, E, M, N, F, R, G 

non possono essere selezionati nella sezione devoluzione dei Quadri EP, EQ 

e ER. Per il quadro EN sono ammessi solo i codici agevolazione D, G, Q. Per 

il quadro EO sono ammessi solo i codici agevolazione D, Q. Per il quadro ER 

sono ammessi solo i codici agevolazione A (solo per tipo cespite AB, BI), 

L.”; 

b) in corrispondenza dell’elemento “Agevolazioni" è stata modificata la frase 

“Non può essere presente in presenza di devoluzione a soggetti di tipo 5 (trust) 

con casella "persona con disabilità" non barrata.” 

c) in corrispondenza dell’elemento “Riduzioni" è stata modificata la frase 

“Obbligatorio in almeno un rigo della devoluzione se è presente il campo 

Valore precedenti successioni. Non può essere presente in presenza di 

devoluzione a soggetti di tipo 5 (trust) con casella "persona con disabilità" 

non barrata.” 

d) in corrispondenza dell’elemento “Agevolazioni" sono state modificate le frasi 

“Il codice agevolazione F può essere selezionato solo nella sezione 

devoluzione dei quadri EC, EM. Il codice agevolazione G può essere 

selezionato solo nella sezione devoluzione dei quadri EB, EC, EL, EM, EN. 

Il codice agevolazione N può essere selezionato solo nella sezione 
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devoluzione dei quadri EB, EL. I codici agevolazione C, D, E, M, N, F, R, G 

non possono essere selezionati nella sezione devoluzione dei Quadri EP, EQ 

e ER. Per il quadro EN sono ammessi solo i codici agevolazione D, G, Q. Per 

il quadro EO sono ammessi solo i codici agevolazione D, Q. Per il quadro ER 

sono ammessi solo i codici agevolazione A (solo per tipo cespite AB, BI), 

L.”; 

e) in corrispondenza dell’elemento “Agevolazioni" è stata modificata la frase 

“Non può essere presente in presenza di devoluzione a soggetti di tipo 5 (trust) 

con casella "persona con disabilità" non barrata.”; 

f) in corrispondenza dell’elemento “Riduzioni" è stata modificata la frase 

“Obbligatorio in almeno   un   rigo   della devoluzione se è presente il campo 

Valore precedenti successioni. Non può essere presente in presenza di 

devoluzione a soggetti di tipo 5 (trust) con casella "persona con disabilità" 

non barrata.” 

g) in corrispondenza dell’elemento “DirittoAbitazione" è stata modificata la 

frase “Non può essere presente in presenza di almeno un rigo di devoluzione 

a soggetti di tipo 5 (trust).”; 

h) in corrispondenza dell’elemento “QuadroEF" è stata modificata la frase “- 

In presenza del campo Copia conforme (sezione casi particolari del quadro 

dati generali) - In presenza del quadro EA e di almeno un rigo nei quadri EB, 

EC, EL, EM; - per le successioni aperte (data di decesso) a partire dal 

01/01/2025. Non devono essere considerati i righi in cui 'provincia' = 'EE' né 

quelli con devoluzione a soggetti con grado parentela = 36 né quelli con 

devoluzione a soggetti con grado parentela = 37, 38, 39 con dichiarazione 

sostitutiva = 2 né quelli con agevolazione C, D, E o H con dichiarazione 

sostitutiva = 2. In assenza contemporanea del campo Copia conforme e dei 

quadri EA, EB, EC, EL, EM non va compilato per le successioni aperte (data 

di decesso) prima del 01/01/2025 se il presentatore ha codice carica diverso 

da 9. Il quadro può essere presente per le successioni aperte (data di decesso) 
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prima del 01/01/2025 se il presentatore ha codice carica = 9. Non deve essere 

presente se 'Dichiarazione sostitutiva è uguale a '3'”; 

i) in corrispondenza dell’elemento “SezioneI_ImpostaIpotecaria” è stata 

modificata la frase “Obbligatorio in presenza del quadro EA e di almeno uno 

dei quadri relativi agli immobili con almeno un rigo con il campo 

'Agevolazioni' = spazio o ‘A’ o B o L o R o F o G o M o N o P o Y o 'Q' o in 

cui è presente il campo diritto di abitazione con valore = 1 o 5 (quadri EB, 

EC, EL, EM) o in cui è presente almeno un soggetto di tipo 5 (trust)”; 

j) in corrispondenza dell’elemento “ImpostaProporzionale” è stata modificata 

la frase “Non devono essere considerati i righi della sezione devoluzione dei 

quadri EB, EC, EL, EM in cui è presente almeno un soggetto di tipo 5 (trust)  

(l’agevolazione si estende a tutti i beneficiari indicati nella sezione 

devoluzione in relazione a quel bene).”; 

k) in corrispondenza dell’elemento “TrustDisab” è stata modificata la frase 

“Obbligatorio in presenza del quadro EA e di almeno uno dei quadri relativi 

agli immobili con almeno un rigo con il campo 'Agevolazioni' = spazio o ‘A’ 

o B o L o R o F o G o M o N o P o Y o 'Q' o in cui è presente il campo diritto 

di abitazione con valore = 1 o 5 (quadri EB, EC, EL, EM) o  in cui è presente 

almeno un soggetto di tipo 5 (trust)”; 

l) in corrispondenza dell’elemento “TrustDisab_Valore” è stata modificata la 

frase “Deve essere uguale alla somma dei campi 'Valore quota' dei righi della 

sezione devoluzione dei quadri EB, EC, EL, EM in cui è presente almeno un 

soggetto di tipo 5 (trust) (quindi è il totale quote di tutti i beneficiari presenti 

in quella sezione devoluzione) se la data di apertura della successione non è 

antecedente al 1°gennaio 2017.”; 

m) in corrispondenza dell’elemento “TrustDisab_Imposta” è stata modificata la 

frase “Deve essere uguale a 200.”; 

n) in corrispondenza dell’elemento “SezioneII_ImpostaCatastale” è stata 

modificata la frase “oppure in cui è presente almeno un soggetto di tipo 5 

(trust).”; 
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o) in corrispondenza dell’elemento “ImpostaProporzionale” è stata modificata 

la frase “Non devono essere considerati i righi della sezione devoluzione dei 

quadri EB, EC, EL, EM in cui è presente almeno un soggetto di tipo 5 (trust)  

(l’agevolazione si estende a tutti i beneficiari indicati nella sezione 

devoluzione in relazione a quel bene).”; 

p) in corrispondenza dell’elemento “ImpostaCatastaleTrustDisab” è stata 

modificata la frase “Obbligatorio in presenza di testamento, presentatore con 

codice carica 9 e almeno uno dei quadri EB, EC, EL, EM con almeno un rigo 

di devoluzione a soggetti di tipo 5 (trust).”; 

q) in corrispondenza dell’elemento “Circoscrizioni_Imposta” è stata 

modificata la frase “deve essere uguale al prodotto di euro 120,00 per il 

numero delle circoscrizioni indicate. Nel caso in cui sia stata espressa la 

volonta' di non dar seguito alle volture catastali mediante la barratura della 

casella presente nel frontespizio nella sezione casi particolari, deve essere 

uguale al prodotto di euro 65,00 per il numero delle circoscrizioni indicate”; 

r) in corrispondenza dell’elemento “ImpostaBollo_CopiaConforme” sono 

state aggiunte le frasi “In presenza di testamento, presentatore con codice 

carica 9 e almeno uno dei quadri EB, EC, EL, EM con almeno un rigo di 

devoluzione a soggetti di tipo 5 (trust) con casella "persona con disabilità" 

barrata se la data di apertura della successione non è antecedente al 1°gennaio 

2017 deve essere uguale a zero. In presenza di testamento, presentatore con 

codice carica 9 e almeno uno dei quadri EB, EC, EL, EM con almeno un rigo 

di devoluzione a soggetti di tipo 5 (trust) con 'Grado di parentela' uguale a 

'36', '37', deve essere uguale a zero. In presenza di almeno uno dei quadri EB, 

EC, EL, EM con almeno un rigo di devoluzione a soggetti con 'Grado di 

parentela' uguale a '36' deve essere uguale a zero.”; 

s) in corrispondenza dell’elemento “"SezioneV_TributiSpeciali” è stata 

modificata la frase “Obbligatorio in presenza del campo Copia conforme 

(sezione casi particolari del quadro dati generali)”; 

t) è stato eliminato l’elemento “FormalitaIpotecarie”; 
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u) è stato eliminato l’elemento “Pagine_Numero”; 

v) in corrispondenza dell’elemento “CopiaConforme_Importo” è stata 

modificata la frase “Deve essere uguale a 16 euro”; 

w) è stato inserito l’elemento “SezioneVBis_ImpostaSuccessione”; 

x) in corrispondenza dell’elemento “TotaleDaVersare"” è stata modificata la 

frase “Deve essere uguale alla somma dei righi EF8, EF14, EF15 col. 2, EF16 

col. 3 e EF18 col. 2. Se il presentatore ha codice carica 9 ed in presenza del 

campo EF18ter–Pagamento anticipato Trust ed in presenza di Tempistica 

pagamento = 2 ed in assenza del campo EF18ter–Pagamento rateale bisogna 

aggiungere il campo EF18bis-imposta da versare. Se il presentatore ha codice 

carica 9 ed in presenza del campo EF18ter–Pagamento anticipato Trust ed in 

presenza del campo EF18ter–Pagamento rateale ed in presenza di Tempistica 

pagamento = 2 bisogna aggiungere il campo EF18ter-acconto. Se il 

presentatore ha codice carica 9 ed in presenza del campo EF18ter–Pagamento 

anticipato Trust ed in presenza di Tempistica pagamento = 1 non bisogna 

aggiungere né il campo EF18bis-imposta da versare né il campo EF18ter 

acconto. Se il presentatore ha codice carica diverso da 9 ed in presenza del 

campo EF18bis-imposta da versare ed in presenza di Tempistica pagamento 

= 2 ed in assenza del campo EF18ter–Pagamento rateale bisogna aggiungere 

il campo EF18bis-imposta da versare. Se il presentatore ha codice carica 

diverso da 9 ed in presenza del campo EF18bis-imposta da versare ed in 

presenza del campo EF18ter–Pagamento rateale ed in presenza di Tempistica 

pagamento = 2 bisogna aggiungere il campo EF18ter-acconto. Se il 

presentatore ha codice carica diverso da 9 ed in presenza del campo EF18bis-

imposta da versare ed in presenza di Tempistica pagamento = 1 non bisogna 

aggiungere né il campo EF18bis-imposta da versare né il campo EF18ter-

acconto.”; 

y) è stato inserito l’elemento “ImpostaSuccessione”; 
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z) in corrispondenza dell’elemento “TotaleDaVersare_Sanzioni” è stata 

modificata la frase “Deve essere uguale alla somma dei righi di col. 1 EF20, 

EF21, EF22, EF23, EF23bis.”; 

aa) in corrispondenza dell’elemento “TotaleDaVersare_Interessi” è stata 

modificata la frase “Deve essere uguale alla somma dei righi di col. 2 EF20, 

EF21, EF22, EF23, EF23bis.”; 

bb) in corrispondenza dell’elemento “DichSost” è stata modificata la frase 

“Obbligatorio se codice carica = 5 o 6 o 7.”; 

cc) in corrispondenza dell’elemento “DocumentiIdentita" è stata modificata la 

frase “Campo obbligatorio in presenza del rigo EG1 o EG10 o EG11.”; 

dd) in corrispondenza dell’elemento “DocumentiIdentita" è stata aggiunta la 

frase “Campo obbligatorio in presenza del rigo EG9 ad eccezione dei casi di 

presenza di Flag trasferimento prima (F2) nel quadro EH ed assenza di 

agevolazioni = P o X o Y o Z o di campo diritto di abitazione con valore = 1 

o 2 o 3 o 5 o 6 o 7 in almeno uno dei quadri EC, EM per soggetti diversi dal 

dichiarante.”; 

ee) in corrispondenza dell’elemento “Altro" è stata aggiunta la frase 

“Obbligatorio in presenza di testamento, presentatore con codice carica 9 e 

almeno uno dei quadri EB, EC, EL, EM con almeno un rigo di devoluzione a 

soggetti di tipo 5 (trust).”; 

ff) in corrispondenza dell’elemento “PrimaCasa" è stata aggiunta la frase 

“Obbligatorio in presenza di Flag trasferimento prima (F2) nel quadro EH.”; 

gg) in corrispondenza dell’elemento “QuadroEH" è stata modificata la frase 

“Non deve essere presente se 'Dichiarazione sostitutiva è uguale a '3' o se 

codice carica = 5 o 6 o 7. Obbligatorio se 'Dichiarazione sostitutiva è diversa 

da '3' e se codice carica è diverso da 5 o 6 o 7.”; 

hh) è stato inserito il campo “CodiceCarica”; 

ii) è stato inserito il campo “CodiceFiscaleRappresentato”; 

jj) è stato eliminato il campo “FlagResidenteEstero”; 

kk) è stato inserito il campo “FlagTrasferimentoPrima”; 
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ll) è stato inserito il campo “FlagSedeLavoro”; 

mm) è stato inserito il campo “FlagResidenteEstero2”; 

nn) è stato eliminato il campo “QuadroEI”; 

oo) è stato inserito il campo “QuadroEI_new”; 

pp) in corrispondenza dell’elemento “DirittoAbitazione" è stata modificata la 

frase “Non può essere presente in presenza di almeno un rigo di devoluzione 

a soggetti di tipo 5 (trust).”; 

qq) è stato eliminato il campo “QuadroES”; 

rr) è stato inserito il campo “NumeroChiamati" 

ss) in corrispondenza dell’elemento “PortatoreHandicap" sono state aggiunte le 

frasi “Non può essere presente se 'Grado di parentela' uguale a '36', '37', '38' 

o '39'. Non può essere presente se tipo soggetto = 5 (Trust) e codice fiscale 

beneficiario finale assente. Non può essere presente se esiste almeno un altro 

rigo con tipo soggetto = 5 (Trust) e 'Grado di parentela' uguale a '36', '37', '38' 

o '39'. Non può essere presente se esiste almeno un altro rigo con tipo soggetto 

= 5 (Trust) e codice fiscale beneficiario finale assente.”; 

tt) in corrispondenza dell’elemento “Denominazione" è stato eliminato il 

controllo “Non può essere presente se 'Tipo soggetto' = 5 (Trust).”; 

uu) in corrispondenza dell’elemento “CodiceFiscaleBeneficiario" è stata 

eliminata l’obbligatorietà”; 

vv) in corrispondenza dell’elemento “UfficiDiRegistrazione" è stato inserito il 

valore “TX8”; 

ww) è stato inserito il campo “UfficiDiTrascrizione”; 

xx) in corrispondenza dell’elemento “UfficiTerritoriali" è stato inserito il valore 

“TX8”; 

yy) è stato modificato il simpleType “DatoEM_Type" 


